

國立聯合大學教育部高等教育深耕計畫

活動成果集錦

活動名稱	馬拉邦山下說唱客家
活動時間	110年09月10日
執行單位	客家研究學院、客家語言與傳播研究所

活動內容

9月10日星期五的下午，位於馬拉邦山腳下的東興國小，雖然全校只有20位小朋友，但是他們期待這堂體驗課程已經很久了，從告知校方後，歷經疫情，主任即不斷的聯繫、更改日期等，目的就是希望別讓孩子的希望落空。

第一堂課先從打竹板饒富節奏感中開始客家唸謠的教學，再請小朋友體驗三塊板的敲、打、擊與四塊鋸齒板獨特的刮，所呈現的聲音特色，結合客語唸謠「月光光」及客語童謠「新丁板」的說唱教學，讓學生輕輕鬆鬆就能手持竹板演唱。

第二堂課延伸客語童謠「新丁板」的教學，說明不同的客家節慶，習俗與民間信仰之間，從冬至的湯圓、過年的年糕、清明的菜包、端午的粽子、中元一直到中秋，說明板食文化與客家的密切關係，並介紹新丁板模的龜，所代表的吉祥意義，分組讓學生體驗新丁板壓製的樂趣。

第三堂課讓學生分組上台演唱，用鼓勵的方式請小朋友將客家話大聲說出來，藉由此次推廣課程，無形中將客家語言及文化傳播出去，最後再請今年代表學校參加全國客家藝文競賽口說藝術組的選手上台表演，除了增進自我肯定外，也讓全校小朋友更加認識口說藝術的表演。

開心學客語是最容易吸收也是最快收成效的方式，生活化與趣味性的學習可以增

加學生的學習意願與動機，此次課程除了帶給偏鄉孩子學習的樂趣，也希望透過體驗與推廣，讓客語向下紮根，並期許深耕之後開枝散葉、繁茂榮盛。

活動海報及照片





客家四塊鋸齒板的刮聲，是非常獨特的樂音，可伴奏可說唱。



說明新丁板模的由來及意義，如何操作也是一門學問喔。



打竹板對這群學生來說是駕輕就熟，絲毫不費力的樂事。



有些學生還是需要修正拿法，開指合掌之間總有一些訣竅需要指點。



經過一節課的指導練習後，學生打起板有模有樣，架式十足。



請大家排好隊伍表演，因為下週朝會時要站上司令台表演給校長看喔



客家版食文化介紹，現在開始調配粉的比例，再搓揉拍打成團狀。



讓低年級小朋友先體驗麵團使用板模壓製的過程，看到圖案就開心。



分組壓模的體驗課，大家使勁地壓，希望自己的龜紋越深越漂亮。



用盡各種拍打搓揉功，就是希望自己的那塊版印圖案是最美的。



最後請高年級3位小朋友上台，他們今年將代表學校參加客語口說藝術比賽。



4位中年級小朋友也是優秀的選手喔，請大家為他們加油鼓勵。

